房管部门连发风险提示

住房租赁市场上的"地鼠"如何判别?



这两家公司的具体租赁细节,房管部门还在进一步核实。但据海曙区房管处相关负责人透露,其中被通报的这家注册在海曙的租赁公司,存在"长收短付"并设置"空置期"的情况。

说到"长收短付"和"空置期",记者今年先后采访过10余起此类房东收不回租金的租赁案例,涉及的多家租赁公司全部曾在房管部门和市房协的风险通报中榜上有名,行事"配方"大同小异,且都涉及"长收短付"和"空置期"。

事实上,这类租房乱象在全国住房租赁市场上都一直是"打地鼠"式的存在,年年打,年年有,这里打完,那里又来……甚至,新冒头的,搞不好和刚打下去的是同一只。

但就是这种在全国住房租赁市场上都早已不是新鲜事的"配方",时至今日仍然让房东们感到,从前期察觉到后期维权定性,真难……

我们试着把这件事说清楚,希望房东们读后都能识别、规避在前,永不入"坑"。

● "配方":长收短付、高拿低租

综合早前受访房东们的遭遇来看, 涉事租赁公司和房东签署的租赁期限 一般是3年或2年,租金按季支付,但设 有免租的空置期——多数是3个月,也 有个别在房东讨价还价下缩短到2个月 的情况。

在合同上约定的每次租金支付时间和金额明细中,空置期一般会被分摊到每年,比如在3年租赁期限中,每年都有一个季度会扣除1个月、只给2个月租金。

但实际操作上,租赁公司都会要求在首年前几个月支付的租金中提前扣除所有空置期,比如前6个月只一次性给3个月租金,或者前3个月只给1个月租金、第二个3个月再给2个月租金,再或者前3个月和第二个3个月各只给一个半月租金等等,因房东的配合程度而是。

同时,受访房东普遍反映几家租赁公司存在"长收短付""高拿低租"的情况,比如租赁公司从房东手上拿房的价

格是每个月2650元,租给租客的价格却只有2450元,收了租客4个月、6个月甚至更长时间的房租还外加押金,付给房东的租金却只有3个月。

然后大部分房东在租赁公司消耗 完约定的空置期后就开始收不到租金, 少部分稍"幸运"些的房东能在空置期 消耗完后再收到一次租金。接着,租赁 公司相关人员自称离职、联系困难甚至 失联等雷同"剧情"就会相继出现……

> 察觉难:有说服力的"价格"和"服务"

十几位受访房东中,有的是把房源 挂到网上后接到了租赁公司的电话,有 的是听朋友介绍主动联系了租赁公司, 还有的则是经中介牵线。

为什么这样的租房套路能说服那么多房东入局?受访房东们的回答,不外乎"价格"和"服务"。

受访房东大致可以归为两类——

一类是在接触涉事租赁公司前从 未了解过房屋托管租赁业务、一直自行 出租的房东,大多深知反复招租要耗费 的巨大时间成本和其间不可控的空置 期。相较之下,虽然这些租赁公司给出 的月租通常要比他们原先自行出租低 一些,但未来两三年内都不用再为招租 费心费力,无论招租成功与否都能按时 有稳定的租金收益人账,连空置期长短 都白纸黑字写在了合同上、不以市场行 情为转移,算来算去都值。

另一类是了解过贝壳"省心租"等 其他"大平台"房屋托管租赁业务的房 东,比较后都发现这些涉事租赁公司给 他们的月租报价要比其他大品牌、大平 台高许多,包括空置期在内的七七八八 扣费和规则则更少。

在这种报价优势下,这些租赁公司的"服务"还总能有求必应地做到房东们的心坎里——有房东犹豫不决、舍不得托管自己的婚房,业务员承诺有租客会先通知房东、先拉群,等房东满意再签约,等房东在场再入住;还有房东正为前一个租客弄坏的窗帘、瓷砖头疼,业务员不假思索承诺他们都会搞定,让房东不用操心了……当然最后,这些"服务"都只停留在嘴上。

但回头看,这波租房套路真如房东

所说那般难以察觉吗?综合采访情况来看,记者觉得倒也未必,多少是有迹可循的,比如——

这些租赁公司在收房时大多不会 仔细查看房屋状况;

合同中常缺少租赁公司拖欠房东 租金的违约责任,给房东打款多是通过 支付宝、微信从非公账户转账;

通过宁波市房产交易信息服务网(www.cnnbfdc.com)-"信用评价"-"租赁企业",输入租赁企业名称查询,就会发现这些租赁公司全部没有按住建部门相关要求进行过住房租赁经营资格开业申报·····

以上这个"住房租赁经营资格开业申报"查询方式,建议有意通过租赁公司出租或租进房屋的市民都记一记,不失为事前防范的一种手段。

定性难:资金流证据很重要

当租赁公司开始以资金周转困难 等理由试图延期支付房租,或者直接 "无赖"表示"没有钱""可以去起诉",又 或者直接失联,不少受访房东都会质 疑,"这不是诈骗吗"?

但当他们到公安部门报警,又发现要将租赁公司的行为定性为"诈骗"并以此维权,没有他们想得那么理所当然,大多只能去法院按合同纠纷立案。

然后一部分房东因为合同中缺少租 赁公司拖欠租金的违约责任,又想尽快收 回房子、和租客重新订立租约或重新招租 以减少损失,不得不在起诉时放弃追回租 金、只要求解除合同;而另一部分要求追 回租金、申请赔偿的房东,往往胜诉后甚 至申请强制执行后也拿不到分文。

那么,为什么这类案件难以在公安

部门以"诈骗"立案?"诈骗"和"合同纠纷"的界定尺度到底在哪儿?

宁波市区一地公安分局相关人员曾 针对记者提供的房东案例,核实情况后 向记者反馈:房东到该局报案时,手上只 有和租赁公司签订的房屋租赁合同,未 提供能显示租赁公司存在其他犯罪事实 的证据。以此来看,这属于简单的合同 纠纷,属于民事争议范畴。根据公安部 关于公安机关不得非法越权干预经济纠 纷案件处理的通知,公安机关不可以插 手纯粹的经济纠纷。当事人可以通过协 商、调解、向法院提起诉讼、向仲裁委员 会提起仲裁等救济途径来解决。

那什么样的证据可以显示租赁公司 存在诈骗情况?该工作人员解释,资金流 的证据就很重要。比如,租赁公司将房东 委托出租的房屋租掉后没有把租金给到房东,如果资金流显示租赁公司在收到租金后立刻将租金进行了转移,那就可能说明它一开始的目的就是诈骗;但如果资金流显示租赁公司虽然没有把租金给到房东,但有将这部分资金用于支付公司运营费用或发放员工工资等,那说明它确实有把公司运营下去的意愿,就可能被判断为一开始没有诈骗的故意,只是经营不善。

"房东如果去法院报案,法院会去调查,如果发现租赁公司的资金流有问题,法院可以把问题返回到公安,我们也是会受案处理的。"该工作人员表示,公安机关无法直接调取资金流。

记者也曾致电该地法院办公室核实情况,但以对方表示无法预约采访告终。

记者 徐露清

■警界动态

宁波公安紧盯民生小案,守护平安"不降温"!

"小案子"连着"大民生","心头事" 系着"平安阀"。宁波公安持续紧盯民 生小案,坚持"警"力全开、重拳出击,切 实守护人民群众财产安全,以破案速度 传递为民温度。

手机遗失牵出在逃嫌犯 近日,市 民李女士在乘坐公交车时,因车辆紧急 刹车,放置于座位旁的相机包滑落,包 内手机掉出也未察觉,直至下车后才发 现,遂报警求助。

宁波市公安局江北区分局庄桥派出

所接警后迅速展开调查,很快锁定一名可疑男子。公共视频显示,该男子在下车前发现地上的手机,未作声张便迅速捡起放人口袋离开。进一步核查身份时,民警发现这名"捡便宜"的男子竟是一名网上在逃人员。警方迅速行动,将嫌疑人王某抓获。目前,王某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理,李女士的手机也已"完璧归赵"。

"拉车门"盗窃,3小时人赃并获近日,宁波市公安局北仑区分局春晓派

出所民警通过线索摸排,发现一团伙通过"拉车门"方式盗窃车内财物。派出所立即启动案件快破机制,迅速锁定嫌疑人并将其抓获,全程仅用3小时。目前,被盗黄金首饰已全部归还失主。

电缆深夜被盗,监控被毁也难逃 近日,宁波市公安局镇海区分局庄市派 出所接某建筑公司员工杨先生报案,称 工地电缆被盗,价值2万余元。

民警侦查发现,嫌疑人进入工地后 首先破坏了两个监控探头,给侦查带来 困难。经数日努力,警方最终将两名盗窃嫌疑人抓获,并在一废品回收站抓获收赃人员,另一名运输嫌疑人随后投案自首。目前四人均被采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办,全部赃款也已成功追回。

民生小案关系群众切身利益,更牵系社会大平安。宁波公安将继续聚焦 群众身边案件,以实实在在的破案成效,守护百姓安宁。

记者 邹鑫